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Exercice 1 (11points)

I- L'acide tartrique est utilisé comme additif alimentaire, il est désigné par le code
E334. Il peut jouer le réle d'antioxydant, de régulateur de pH ou de séquestrant.

La formule semi-développée de l'acide tartrique A est représentée ci-dessous:
OH OH

A HOOC—CH—CH—COOH

1-Nommer l'acide tartrique A selon la nomenclature systématique.

2-Donner le nombre de carbones asymétriques et déduire le nombre de
stéréoisomeres de configuration de A en tenant compte des éléments de symétrie

Soit le stéréoisomere A1 de I'acide tartrique A représenté en projective ci-dessous :
HO COOH

S
S H
& HOOC\\‘>—<
OH

H

3-Donner la représentation de Newman de Ai en respectant l'axe indiqué.

Représentation en projective ’ Représentation de Newman

HO COOH

Q
St H
HOOC“‘>—< - €>
OH

H A




4-Représenter le stéréoisomere Ai en Fischer, s'agit-il de thréo ou erythro ?

Représentation en projective \ Représentation de Fischer

5-Classer les groupes attachés a chaque carbone asymétrique par ordre de priorité
et préciser les configurations absolues des carbones asymétriques de Au.

6-Représenter les autres stéréoisomeres de l'acide tartrique A selon la projection
de Fischer et déduire les configurations de ces derniers.

7-Discuter l'activité optique de chacun des stéréoisoméres de l'acide tartrique A en

justifiant votre réponse



II- Soitlamolécule B issue d'un processus réactionnel a partir de A dont la structure
est représentée ci-dessous :

B HOOC—CH—CH—COOH

1- Nommer le composé B selon la nomenclature systématique.

2- Donner le nombre de stéréoisoméres de B et déterminer le type de configuration
entre eux.

3- Représenter les stéréoisoméres de B et donner leurs configurations.

Exercice 2 (3points)

Donner les formes limites des entités suivantes :

Formes limites

Cl




Exercice 3 (3points)

Classer les carbocations suivants selon leur stabilité croissante, justifier clairement

votre réponse :

®
CH, CHs
® ®
C2H5_C|:H C2H5_?('B H2C:CH_CH
CHs CoHg CoHs
a b C d

Exercice 4 (3points)

Classer les acides carboxyliques suivants selon leur acidité croissante, justifier

clairement votre réponse :

0 0 0 0
% 7 / %
H3C—CH—C\ H3C—CH2—C\ CI—CHZ—C\ OzN—CHz—C\
éHs OH OH OH OH
a b c d
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Exercice 1 (11 points)

I-La formule semi-développée de l'acide tartrique A:
OH OH

A HOOC—CH— CH—COOH

1- Acide 2,3-dihydroxy butan-1,4-dioique

2-L'acide tartrique posséde deux carbones asymétriques, donc il existe a priori
quatre stéréoisomeres de configuration. La présence d'un plan de symétrie réduit
le nombre de stéréoisoméres en trois.

3-La représentation de Newman de Ax

Représem‘aﬁon en projective Représentation de Newman
\\COOH OH
% H COOH
Hooc““‘; < €>
H COOH
OH
4-
Représentation en projective Représentation de Fischer
COOH
HO COOH
S H———OH
HoOC"y
o OH HO——H
Aq
COOH Thréo

5-Le classement et les configurations absolues des carbones asymétriques de Ai:

C,*:OH > COOH » Cg* > H
C3*:OH > COOH » C* > H



HO
6-
COOH COOH
H——OH HO——H
HO—+—H H——OH
COOH COOH
A1(2R, 3R) A,(2S, 39)
COOH COOH
‘//H————O@// HO—1—H
H—F—OH HO——H
COOH COOH
As(2R, 39) A4(2S, 3R)
7-

COOH
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Le stéréoisomeére As présente un plan de
symétrie, donc il ne possede pas
d'énantiomére. Az et Assont identiques.

L'acide tartrique posséde donc 3
stéréoisomeres de configuration.

o Le stéréoisomére A: présente deux carbones asymétriques et ne possede aucun

plan de symétrie donc il est chiral c'est-a-dire il est optiquement actif.

o Le stéréoisomére Az présente aussi deux carbones asymétriques et ne posséde

aucun plan de symétrie donc il est chiral c'est-a-dire il est optiquement actif.

o Le stéréoisomére A3z présente deux carbones asymétrique mais il posséde un plan

de symétrie passant entre le carbone 2 et le carbone 3 donc il est achiral c'est-

a-dire il est optiquement inactif. C'est ce que I'on appelle un composé méso.

II-

B HOOC— CH—CH—COOH

1- Acide but-2-en-1,4-dioique

2- Lamolécule B présente une double liaison et chacun des carbones hybridés Sp2

porte des substituants différents donc elle possede deux stéréoisomeres de

configuration géométriques.



3- Représentation des stéréoisoméres de B et leurs configurations.

HOOC COOH HOOC H
H H H COOH
Z ou Cis E ou Trans

Exercice 2 ( 3 points)

Formes limites
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Classement des carbocations selon leur stabilité croissante, et justification.

Exercice 3 (3 points)

@
CH, CHs
® | ®
C2H5_C|:H C2H5_?<'D H2C:CH_CH
a b C d

e Un groupement donneur d'¢électrons par effet mésomere ou inductif (+M ou +I)
stabilise le carbocation;

e Un groupemen attracteur d'électrons par effet mésomere ou inductif (-M ou -I)
déstabilise le carbocation.

o L'effet mésomere emporte sur I'effet inductif.

e L'effet inductif est additif.



o Le carbocation de (a) est stabilisé par I'effet mésomeére donneur du groupement
phenyle (+Men):

S G- G-5- &

o Le carbocation de (b) est stabilisé par Ieffe‘r inductif donneur des groupements
éthyle et méthyle (+Icans et +Ichs);

®
CZH5—>-$H
CHs
b
o Le carbocation de (c) est stabilisé par l'effet inductif donneur des deux

groupements éthyle et un groupement méthyle (+2Icoms et +IcHs);
CHg

C C2H5+C®

CoHs
o Le carbocation de (d) est stabilisé par I'effet mésomere donneur de la double
liaison (+Mc=c) et par I'effet inductif donneur du groupement méthyle (+Iczms);

Loy e ®

d H,C—CH—CH <«—» H,C——HC—=CH
C2H5 CoHg
Classement:
b c d a
S i ! ] >
Stabilité

(+|C2H5) (+2|C2H5) (+Mc:c) (+MPh) /
(+lcha) (+leys) (+lcoms)

Exercice 4 (3 points)
Classement des acides carboxyliques selon leur acidité croissante :

eL'acidité des augmente avec des groupements attracteurs d'électrons et diminue
avec des groupements donneurs d'électrons ;

eL'effet inductif est additif ;

eLe groupement nitro est plus attracteur par effet inductif que le groupement
chloro.



/ , . ; ,
a H3C--CH—C/ L'effet inductif donneur des deux groupements méthyle (+2Ics)

diminue la polarité de la liaison O-H, donc I'acidité diminue.

CHs OH

O]
/ L'effet inductif donneur du groupement méthyle (+Icu3) diminue

b - oy 7 .« . ) « Jogq 2 . .
HaC==CHz—C la polarité de la liaison O-H, donc l'acidité diminue.

OH
//O
, . . I
¢ CleeCH,—C L'effet mf:lucflf a"rjrr'ac‘reur du gr‘oupe‘m.en,’r chloro (-Ic) augmente
la polarité de la liaison O-H, donc l'acidité augmente.
OH
d Vi L'effet inductif attracteur du groupement nitro (-Inoz) augmente
Oo,N=<—CH,—C

la polarité de la liaison O-H, donc l'acidité augmente.

OH
Classement :
a b c d
— I I I -
Acidité
(+2lcha) (+lcha) (-lc) -Inoo) d



